

Το Μεσαιωνικό Κάστρο Λεμεσού.



Περιεχόμενα:

Εισαγωγή σελ.3

Ιστορική αναδρομή σελ.4

Περιγραφή του χώρου σελ.5-7

Βιβλιογραφία σελ.8

Παράρτημα σελ.9-10

Εισαγωγή.

Στο κέντρο της Λεμεσού υπάρχει το Κάστρο της πόλης το οποίο θεωρείτε ότι προστάτευε το λιμάνι και ολόκληρη την πόλη απο τους εχθρούς. Χρονολογείται απο την περίοδο της τουρκοκρατίας το 1590. Γίνεται ακόμη μια αναφορά για το κάστρο το 1228 όμως απο αποδείξεις αρχαιολόγων θεωρείται ότι υπάρχει απο τη βυζαντινή περίοδο. Απο την τουρκοκρατία μέχρι το 1940 χρησιμοποιείτο ως φυλακή. Απο το 1987 μέχρι σήμερα υπάρχει μουσείο με τεράστια συλλογή απο την Μεσαιωνική εποχή.



Είσοδος
Μεσαιωνικού
κάστρου

Ιστορική αναδρομή.

Στο Μεσαιωνικό Μουσείο υπάρχουν διάφορα πολύτιμα αντικείμενα. Μέσα από αυτά μπορούμε να ανακαλύψουμε τον τρόπο που ζούσαν τότε οι άνθρωποι στην Κύπρο. Βλέπουμε και κατανοούμε την ιστορία, την οικονομική, κοινωνική και θρησκευτική ζωή, την καθημερινή ζωή του νησιού. Υπάρχουν εκθέματα από τον 3ο μέχρι το 18ο αιώνα μ.Χ. Μερικά από αυτά τα αντικείμενα είναι όπλα, πανοπλίες, εργαλεία, χάλκινα και υάλινα σκεύη, κοσμήματα, νομίσματα, αντικείμενα λατρείας. Επίσης παρουσιάζονται φωτογραφίες από τις βυζαντινές και μεσαιωνικές οχυρώσεις της Κύπρου. Σύμφωνα με την παράδοση εδώ νυμφεύτηκε ο Ριχάρδος ο Λεοντόκαρδος την αγαπημένη του Βερεγγάρια.



Περιγραφή του χώρου.

Το σχήμα του κάστρου είναι ορθογώνιο με τοίχους που έχουν πάχος δύο μέτρα. Η πρόσβαση γίνεται από το φυλάκιο της εισόδου. Μόλις μπείς στα δεξιά σου υπάρχει δρόμος προς τα κάτω που οδηγεί σε μία μεγάλη στεγασμένη αίθουσα που επικοινωνεί με την οροφή του κάστρου. Ανατολικά αυτής της αίθουσας υπάρχει ένα τριώροφο κτίσμα. Στο υπόγειο αυτό του κτίσματος υπάρχουν τρεις στενόμακρες αίθουσες με στέγη από καμάρες.

Στο υπόγειο υπάρχει ένας στενός διάδρομος όπου ανασκάφηκε ένα μαρμάρινο βάθρο κίονα της παλαιοχριστιανικής περιόδου και ένα δάπεδο μεσοβυζαντινού οικοδομήματος. Εκεί είναι και μια αίθουσα γοτθικού ρυθμού με κτιστές κολόνες. Στη βόρεια αίθουσα φαίνονται στο έδαφος τέσσερις βάσεις κιονοστοιχίας που δείχνουν ότι ήταν η θέση μιας παλαιοχριστιανικής ή μεσοβυζαντινής βασιλικής .



Στην ανατολική πλευρά του τριώροφου κτίσματος καμαροσκέπατου υπογείου υπάρχει στο έδαφος μία μεγάλη αψίδα με διάμετρο 12 περίπου μέτρων. Αυτή η μεγάλη αψίδα πιστεύεται ότι ανήκει στον πρώτο Λατινικό καθεδρικό ναό της Πόλης.

Το κάστρο καταστράφηκε από τις επιθέσεις των Γενουατών το 1373. Το κατάκτησαν και έκαψαν την πόλη, αυτό οδήγησε στο τέλος της μεσαιωνικής κατάστασης του. Τον 15^ο αιώνα άρχισε να επισκευάζεται αφού το 1402 ήταν ξανά έτοιμο για να αντιμετωπίσει τους Γενουάτες.

Εχθροί του νησιού ήταν και οι Μαμελούκοι της Αιγύπτου, έκανα δύο επιθέσεις, στην πρώτη το κάστρο αντιστάθηκε αποτελεσματικά στην δεύτερη όχι. Έτσι το 1425 λόγω πολλών ζημιών από την πρώτη επίθεση αλλά και από τους σεισμούς το κάστρο της Λεμεσού δεν άντεξε. Ακόμη ένας σεισμός το 1491 προκάλεσε σοβαρές ζημιές.



Οι Βενετοί ως νέοι κατακτητές αποφασίζουν 5 χρόνια περίπου πριν την επίθεση των τούρκων να κατεδαφίσουν το κάστρο για να μην το πάρουν οι εχθροί. Σ' Αυτή την καταστροφή βοήθησαν οι σεισμικές δονήσεις.

Το 1590 με την οθωμανική αυτοκρατορία στο νησί ότι είχε απομείνει απο το κάστρο άνηκε σ'αυτούς. Τότε διαμορφώθηκαν τα κελιά του ισογείου και του οροφου που χρησιμοποιήθηκαν ως φυλακές, απο τον 19^ο αιώνα μέχρι το 1950. Μετά το τμήμα αρχαιοτήτων το χρησιμοποιούσε ως επαρχιακό αρχαιολογικό μουσείο Λεμεσού. Αργότερα το 1963 μέχρι το 1974 χρησιμοποιήθηκε ως φυλάκιο της Εθνικής φρουράς. Απο το 1987 μέσα στο κάστρο υπάρχει το μεσαιωνικό μουσείο Κύπρου.

Οι ιστορικές περιόδου που εκπροσωπούνται στο Μεσαιωνικό Μουσείο της Λεμεσού είναι οι εξής:

Παλαιοχριστιανική 324-650 μ.Χ.

Περίοδος Αραβικών επιδρομών/ Πρωτοβυζαντινή 650-965 μ.Χ.

Μεσοβυζαντινή 650-1192 μ.Χ.

Φραγκοκρατία 1192-1489 μ.Χ.

Ενετοκρατία 1489-1570 μ.Χ.

Τουρκοκρατία 1570-1878 μ.Χ.

Βιβλιογραφία.

1) Ιστοσελίδα:

<http://www.limassolmunicipal.com.cy/castle/buton1.html>

2) Φυλλάδιο απο το Μεσαιωνικό Μουσείο Κύπρου στο Κάστρο Λεμεσού.